

Hombres y pueblos "ci-devant"

Seguros estamos de que si algunos de los que sentimos la tradición de la nacionalidad y de la raza en Valencia, nos arrancáramos en público invocando el recuerdo de Guillem Sorolla o conjurando el espíritu inmortal de Anstias March, si quemásemos algún incienso en el altar de los lares y penates de nuestra cuna mediterránea, seguros estamos, repetimos, que no faltaría quien fuera de Valencia nos llamase arcaicos, faltos de alma moderna, y dentro de ella, entre nuestros mismos paisanos, quien mirase con indiferencia o con burla, nuestra actitud.

Pero, ¿qué dirían unos y otros si escuchasen a un hijo de la América española invocar, no ya su progenie española, sino su aborigen regional español?

Por lo menos se quedarían sorprendidos, aunque su basto espíritu no fuese capaz de sentir las raíces psicológicas de una mentalidad activa, que siente la sangre de la propia raza.

Véase por qué decimos esto. Obsequiáramos con un banquete en Madrid al presidente de la Cámara de Diputados de Puerto Rico, señor Coll y Cuchi. Este portorriqueño es un tipo netamente español. De origen español, nacido en esa Borinquén antillana de recuerdo impreciso para España, y ciudadano de la República de los Estados Unidos de Norte América, por derecho de anexión. El *leader* del nacionalismo portorriqueño, el Valera antillano, pronunció un discurso de tonos proféticos; parecía un profeta del Antiguo Testamento, por la grandeza de su elocuencia, por sus imágenes grandes, como arrancados del libro de los Salmos. Hace justicia al poder y al progreso de la gran República norteamericana, pero él no es un americano.

Todos se quedan atónitos. Algún oyente espera un ditirambico a la Madre Patria, de la cual se ha desgajado el legendario Borinquén. Pero no es eso. Coll y Cuchi repite sus apellidos, no quiere renunciar a la gloria de ser un retoño del viejo tronco aragonés, y como transportado, burlándose de sí mismo en el espacio, igual que si buscara la lejana imagen ancestral, *invoca* a los almogávares, a los catalanes y aragoneses que cruzaban el Mediterráneo y conquistaban reinos en el luminoso Oriente; él viene de una raza de trovadores y guerreros, de grandes comerciantes y exploradores... él no es un americano.

¿Hay quien ría ante esto? Si lo hubiese, contestaríamos que gracias a un profundo sentimiento de raza todo un pueblo se levanta en las Antillas como nueva Irlanda en demanda de su independencia. Coll y Cuchi, apoyándose en la tradición familiar suya, que le separa de los anglosajones, los demás portorriqueños invocando sus tradiciones, también y su conciencia de pueblo, que odia toda servidumbre.

A alguien le parecerá raro que desde América haya quien recuerde un rincón de España donde están las raíces espirituales y de carne de su propia personalidad; pero es que solo los inconscientes pueden extrañarse.

Porque ¿quién son los más fuertes en la vida? Los que no pierden la conciencia de su origen. En los países coloniales, los descendientes de razas débiles se adaptan al nuevo país y suelen despreciar la patria ancestral. No sucede lo mismo con los hijos de emigrados, cuyo sentimiento de nacionalidad es fuerte. Este es el caso de los ingleses, cuyos hijos, nacidos en las colonias, no renuncian a su calidad de británicos.

¿Qué es un *ci-devant*? Un hombre que perdió su personalidad; el noble que ha sido despojado de sus títulos y el mismo se avallara; el hombre libre convertido en siervo; el que reniega

de su raza. Lo mismo los pueblos que olvidan su tradición, son masas que fueron pueblos; sociedades *ci-devant*, absorbidas, asimiladas, desfiguradas, en una palabra.

No borrando un carácter es como se hace un pueblo, sino acentuándolo, dándole cosa propia, haciendo Historia en ellos y por ellos, procurando esa continuidad que se llama tradición. ¿Hizo otra cosa Mino en Creta, Solón en Atenas, Licurgo en Esparta, Numa en Roma y Alfredo en Inglaterra? No desolando las comunidades humanas en otras comunidades, sino exaltándolas, es como se llega al rango de pueblo libre.

El pueblo *ci-devant* no desempeña papel ninguno en la Historia. Es una masa anónima que se reproduce y pasa por el mundo como las colonias de polipos, que realizan la oscura labor de trabajar bajo las aguas, dejando solo la huella de un trabajo animal. Vegetan tales pueblos sin seguir ideal alguno y sin conciencia de lo que fueron, ni presentimiento de lo que pueden ser, y en el vasto panorama de las naciones no ocupan relieve alguno. El hombre *ci-devant* es el hombre gris, el que pasa por la vida mostrando una cara humana, pero sin fisonomía moral; el que para la vida de la Humanidad, lo mismo importaría que no hubiese existido nunca.

El espíritu de raza y nacionalista no significa xenofobia ni negación alguna de solidaridad social. Se debe conservar la personalidad, aun dentro de las grandes uniones políticas, que sean de raza diferente, y en ese conjunto esforzarse por adquirir el relieve que indica un gran valor moral. Coll y Cuchi, definiendo el papel del pueblo de Puerto Rico, en la Unión americana, decía que así como la España romana dió un Trajano que se puso a la cabeza del imperio, también los portorriqueños, sin mengua de su Historia, debían pensar como ciudadanos norteamericanos en conquistar la cuspide del poder político. Pero el porvenir desahista, el que merece luchas y sacrificios; es el de la independencia de Puerto Rico.

¿Cómo llegar a la independencia? Haciendo lo que hacen los políticos de aquella isla: fundando tantas escuelas, que hoy en Puerto Rico no hay niño que no tenga asiento en ellas; suprimiendo el consumo del alcohol; manteniendo la institución del Gran Jurado, que no permite la prisión de ningún ciudadano, a pesar de la existencia de autoridades gubernativas y judiciales, si antes no se reúne aquél; estableciendo un sistema impositivo sin privilegios más o menos encubiertos para la burguesía; organizando un voluntariado, que dió 150.000 soldados.

Un pueblo así, ¿merece ser independiente? Esos son los títulos morales.

También en Puerto Rico hubo algún Judas. Nos refirió Coll y Cuchi que un portorriqueño de origen español, a quien llamó Pérez y Rodríguez, defendía el uso exclusivo de la lengua inglesa en las escuelas de Puerto Rico. "Yo creeré en la lógica de su señoría, si no se llamase Pérez y Rodríguez", le arguyó un nacionalista, arrancando el aplauso unánime de la Cámara.

Hay una nacionalidad, pues, en las Antillas, que defiende el derecho al propio idioma, que invoca las tradiciones de su raza y prefiere la independencia antes que ser pobre satélite de una gran potencia.

¿No enseña esto nada? Enseña, por de pronto, que hay naciones vivas y naciones moribundas, y que solo es digno de ser libre, como proclama Fausto al fin de su vida, quien cada día sabe conquistar el bien y la Libertad.

VICENTE GAY.



Don Luis Nácher Soler

falleció hoy, a los 25 años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados padres don José y doña Magdalena, sus hermanos don José y don Mario, hermana política, y los demás familiares participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan acudan al acto de la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, a las once de la misma, desde la casa mortuoria, calle Libertad, núm. 7, piso segundo, hasta la calle de Santa Ana (Grta), donde se despedirá el duelo.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Después del fallecimiento del Pontífice

Hubo cuatro Papas españoles, dos de ellos valencianos

Nota curiosa. En la larga lista de Prelados que llegaron a ocupar el Pontificado, figuran cuatro españoles, dos de ellos valencianos: Calixto III y Alejandro VI.

Calixto III.—Antes de su elevación al trono se llamó Alfonso de Borja. Nació de ilustre linaje en 1378, en la Torre de Canals, solar antiguo de su casa, aunque por haber sido bautizado en la colegial de San Felipe de Játiva, se le supone hijo de esta ciudad. Se graduó de doctor en Valencia. Fue canónigo en Lérida y durante muchos años consejero de Alfonso V de Aragón. Sometió al antipapa Gil Muñoz, que con el nombre de Clemente VIII había sido elegido en 1424 como sucesor de Pedro Luna, muerto en Peñíscola. De este modo dió Calixto fin al cisma de Occidente.

Obispo de Valencia, y en 1433 Cardenal, en 1455, cuando contaba setenta y siete años, fue elegido Papa, siendo coronado el 20 de abril del mismo año. La ciudad de Valencia recibió la noticia con grandes demostraciones de regocijo y alegría, pues se cumplía el pronóstico hecho de Alfonso de Borja por su glorioso compatriota San Vicente Ferrer.

Uno de los primeros actos de Calixto III fue canonizar en 1455 a San Vicente Ferrer.

Promovió este Pontífice la reunión de los Príncipes cristianos para contener los progresos de los turcos, logrando al fin vencer al enemigo. Con motivo de la célebre batalla de Belgrado, el Papa aumentó la solemnidad de la antigua fiesta de la Transfiguración del Señor.

Dejó Calixto III satisfechos a los alemanes, que se quejaban del Cardenal Eneas Silvio; privó del reino de Nápoles a Fernando, hijo y sucesor de Alfonso, Rey de Aragón, y declaró a Roma heredera de dicho trono.

Canonizó en 1458 a Santa Rosa. Fue protector de las ciencias y las letras. Murió el 6 de agosto de 1458, a los ochenta años de edad y tres y medio de pontificado. Su cuerpo recibió sepultura en el Vaticano.

Alejandro VI.—Llamado Rodrigo de Borgia y Borja. Nació en San Felipe de Játiva en 1 de enero de 1431. Era sobrino materno de Alfonso de Borja, que le llevó a Roma al ser nombrado Papa. Le encomendó la diócesis de Valencia.

Desempeñó muchos cargos importantes, y en 1476 fue nombrado Cardenal-Arceobispo de Albano y luego de Porto. Legado en Castilla y Nápoles, vicecanciller de la Iglesia Ro-

mana, y por último, quince días después de la muerte de Inocencio VIII, el 11 de agosto de 1493, fue elegido Papa.

Mandó instruir causa contra los autores de los asesinatos cometidos en Roma desde la enfermedad de Inocencio VIII. Pacificó a los Reyes de España y Portugal. Se indispuso primero y se reconcilió después con el Rey de Francia, Carlos VIII, que quería la corona de Nápoles. Hizo Príncipe de Tolédo al Cardenal Cisneros.

Dió origen al "Índice", mandando que no se imprimiese ningún libro sin licencia del Obispo. Confirmó al Orden de Caballeros de San Miguel. Condenó al fanático Jerónimo Savonarola. Erigió en duque el principado de Veneto. Hizo coronar Rey de Nápoles a Federico, hijo del Rey Fernando II.

Protegía a Copérnico, joven entonces de veintisiete años, y le confirió la cátedra de Astronomía.

Promovió el mismo año una cruzada contra los turcos.

En 1503 renovó la costumbre de tocar tres veces al mediodía las campanas.

Murió el 18 de agosto de 1503, después de once años de Papado. Recibió sepultura en el Vaticano.

La profecía de San Malquías

A título de curiosidad reproducimos los párrafos de la profecía atribuida a San Malquías, referentes a los Papas que faltan antes de que el mundo toque a su fin.

Quien desee enterarse detalladamente de este interesante tema, consultará la obra del capellán de honor de Su Majestad, don Rafael Pijoán: "El siglo XX y el fin del mundo", de la que reproducimos algo cuando fue elegido Sumo Pontífice el Cardenal Della Chiesa.

San Malquías atribuye al nuevo Papa la divisa "Fides intrepida". Es decir, que el Pontífice que, dentro de unos días, será elegido, tendrá que sostener el espíritu de sus súbditos espirituales en una lucha terrible contra los malos; en pleno siglo XX, una nueva persecución contra los cristianos conoverá hasta las entrañas del Planeta. Desde las brumas del siglo XI, Malquías O'Mongoir señala a la Humanidad el camino a seguir. Y este camino, por nuestro mal, está plagado de zarzas y abrojos.

Tras el citado Papa, sólo habrá seis más. Las divisas que el profeta les señaló, son éstas: "Pastor angelicus", "Pastor et nauta", "Flos florum", "De medietate lunae", "De labore solis" y "De gloria olivae". Dos Pontífices apaciguarán el mundo, conmovido por brutales espasmos

Las dos Américas

Un retrato de Wilson

He aquí un trasunto del Caballero de la Triste Figura, como ya han notado repetidamente todos los aficionados a símbolos baratos... Wilson, cuando era presidente de la Universidad de Princeton, tuvo un hermoso sueño de convivencia universal; pero Wilson, cuando fue presidente de los Estados Unidos, palpó las miserias que enemistan a los hombres.

Y ahora Wilson tiene, para colmo de desdichas, una enfermedad corporal. Está en cama, permanece alejado de los asuntos políticos, etc.

Por cierto que desde que está enfermo no se había retratado ni quería retratarse. Pero recientemente le han hecho una fotografía: "enhiesta, lenta, flor en la solapa"—diría un poeta futurista.

(Ahora bien: ¿cuándo se ha hecho la fotografía?)

—El día de su cumpleaños...

—Y ¿qué día era su cumpleaños?

—El día 28 de diciembre, festividad de los Santos Inocentes. Así se lee al pie de las reproducciones que danzan en la prensa de todo el mundo. Y uno piensa que hay datos que pueden suscitar la ironía en los espíritus negativos y la tristeza en las almas de buena fe.

La ley seca repercute en Valencia

En una castiza taberna—barrida del Carmen—se desarrolla la acción a las nueve de la mañana. Varios hombres almuerzan mientras otro lee el diario favorito. Las noticias giran en torno de los temas acostumbrados, o sea Abd-el-Krim, lo que dice don Fulano, el crimen pasional.

De repente la lectura de un epígrafe rompe la vulgaridad. Se trata —nada menos!—de "La ley seca".

Y el lector abandona el periódico. Contempla, a través del vidrio, una cierta cantidad de vino. Luego coge el vaso y lo levanta con grave emoción. Bebe. Se relame, satisfechísimo. Y por fin hace una oración con-

Elecciones

A los electores del distrito de la Misericordia que simpatizan con la candidatura cervista de don Félix León Escorihuela, se les pone en conocimiento que la oficina electoral se ha trasladado a la calle de Guillermos de Castro, núm. 84, bajo, en donde seguirán facilitando cuantos datos necesiten relacionados con las elecciones.

Cuota militar

Los mozos del reemplazo de 1922 pueden hacerse de cuota hasta el día 18 de febrero próximo; pasada esta fecha prohíbe la ley acogerse a estos beneficios.

Las gestiones necesarias se hacen en la Escuela Militar "VALENCIA", plaza de Tetuan, 23, teléfono 439. Apartado de Correos 106.

"Pastor angelicus" y "Pastor et nauta"; uno, marcará la extensión suprema del cristianismo en la tierra ("Flos florum"); otro, asistirá, con dolor, a una última y horrenda invasión malfometana ("De medietate lunae"); y otro, hará resplandecer de nuevo el Sol de la Verdad ("De labore solis"); tras él ocupará la Silla Pontificia el postrer Papa, que se llamará Pedro, y tras el cual, Jesucristo volverá a la tierra por segunda y última vez.

Y será entonces cuando los trompetazos celestes anuncien la terminación de la vida terrestre a la estirpe de Adán.

Dios, sobre todo, como dicen los juicios del año en los almanques.

Los relojes de Londres se han parado

Un curiosísimo fenómeno—dice un diario de Italia—se ha manifestado en los relojes de la población de Londres, fenómeno que ha sido constatado por autoridades científicas, como los directores del Observatorio de Kiev y muchos técnicos.

Se trata de la parada imprevista de los relojes sin causa aparente durante una o dos horas y a veces más, cesando sin la intervención del relojero. Se calcula que el 90 por 100 de los relojes londinenses ha estado sujeto durante el mes de diciembre a este extraño fenómeno.

Se ha hablado de influencia magnética, pero en el campo científico no se está dispuesto a admitir esta explicación, afirmando que la tempestad magnética, solar o de otro origen deberían haber sido registradas por los instrumentos sensibilísimos de que disponen los Institutos científicos, y especialmente las grandes instalaciones eléctricas de los Observatorios. Ahora bien; durante el mes de diciembre no se registraron perturbaciones magnéticas de ninguna entidad.

Por otra parte, se observa que durante las grandes perturbaciones magnéticas de mayo último, cuando hasta los teléfonos de Londres dejaron de funcionar, los relojes continuaron marchando regularmente. Los fenómenos actualmente comprobados en los relojes comenzaron a principios de diciembre y han alcanzado la máxima intensidad hacia la mitad del mes; ahora presentan una tendencia a decrecer.

Muchas teorías se han lanzado para explicar los fenómenos además de la del magnetismo natural y de la que sostiene que los relojes están eventualmente influidos por las condiciones de salud del portador, lo cual ha hecho decir a un especialista que si eso fuera exacto la mitad de la población de Londres debería consagrar la más seria atención a las condiciones de salud en que vive.

La herencia del señor Dato

El señor Sánchez Guerra es proclamado jefe de los conservadores

Se celebró ayer tarde en el Circulo Conservador el acto político anunciado para elegir al jefe del partido conservador. Había expectación, no por el acto en sí, cuyo resultado ya era público, sino por lo que iba a decir el nuevo jefe en el acto de la toma de posesión de la presidencia del Circulo.

Nuestro corresponsal en Madrid nos dió en la última conferencia de la tarde un ligero avance del acto que se celebraba.

El señor Bugallal, en su discurso, comenzó diciendo que mucho antes de tratarse de la renovación de la junta directiva del Circulo, había solicitado que se le concediese la palabra en esta sesión memorable.

"No suelen ser de gran interés estas renovaciones—dijo,—pero la que estamos celebrando tiene una excepcional importancia, una alta significación, porque se trata de proveer la vacante que dejó entre nosotros aquel hombre ilustre que fue jefe de nuestro partido, y que se llamó don Eduardo Dato.

En medio de la pena que su muerte nos produjo, tenemos motivo de enorgullecernos de que, cuando una ola sangrienta azotaba el mundo, fue su nuestro jefe uno de los mártires del orden social."

Recordó que el primer mártir del orden social en España fue Cánovas del Castillo, y el último don Eduardo Dato.

Dedicó elocuentes párrafos a enaltecer la memoria del ilustre estadista asesinado, de cuya personalidad eminente hizo un estudio acabadísimo.

Afirmó que el partido conservador ha encontrado en todo momento, aun en las mayores tribulaciones, el estímulo para el cumplimiento de su deber patriótico.

Sustituir a don Eduardo Dato en la jefatura del gran partido conservador, es algo más que renovar la junta directiva de este Circulo, y esto es lo que venimos a hacer aquí, y este motivo es, ciertamente, y no otro, el que nos ha conegrenado en este instante.

Así lo ha entendido con muy buen sentido el partido conservador en masa, y por ello ha acudido, como hace siempre cuando en servicio de la patria ha de emplearse, cuando sobrevienen momentos difíciles.

Yo he querido hablar antes que nadie en este acto, porque me atrevo a hacer una propuesta de candidatura para la junta directiva del Circulo, para que elijas teniendo en cuenta el carácter especialísimo de

esta elección y su significación grandísima.

Por tanto, yo propongo que sea elegido presidente del Circulo Conservador, es decir, jefe de nuestro partido, el señor Sánchez Guerra, que lo es intencionalmente, y propongo que lo acordéis así, porque entiendo que es la más alta conveniencia para el porvenir de la organización política a que pertenecemos; y porque con ello cumplimos la expresa voluntad del señor Dato.

Y me limito en mi propuesta a esto, agregando que una vez hecha la designación que os aconsejo, sea el nuevo presidente quien designe a los demás miembros de la junta directiva.

Y expresando mi confianza de que atenderéis este ruego mío, no tengo que añadir sino que una vez más hemos de demostrar que allí donde hay un individuo del partido conservador, allí estamos todos; que entre nosotros no son posibles ni pueden prosperar en modo alguno las ambiciones, ni arraigan las discordias."

El señor Bugallal fué muy aplaudido al terminar su breve discurso.

El secretario del Circulo levantóse para decir: "Queda proclamado presidente del Circulo Conservador, el señor Sánchez Guerra."

El nombramiento del prohombre conservador fué acogido por todos los reunidos con grandes aclamaciones y vítores, resonando en la sala una salva de aplausos.

A continuación se levantó a hablar desde su sitial de la presidencia el señor Sánchez Guerra.

"Agradezco—comenzó diciendo—las palabras del señor conde de Bugallal y prometo con actos hacerme acreedor a vuestra confianza.

Cuando el trágico fin de la vida de don Eduardo Dato, el conde de Bugallal y yo expusimos en la Cámara la pena que a todos nos produciera.

"Ahora, más alejados de aquel día de luto para la patria, podemos, con más serenidad de ánimo, recordar lo que fué: fué un patriota y un caballero.

La generalidad de los españoles, los que juzgan de los hombres públicos a través de la micopia de sus conveniencias, decían del florado jefe que era un hombre débil de carácter.

En mi ya larga vida pública, puedo aseguraros que jamás encontré en nadie la energía que poseyera el florado muerto en los momentos difíciles y comprometidos.

Fué un gobernante que dijo siem-

ELECCIONES MUNICIPALES

Distrito del Teatro

Maximiliano Thous Orts

Allianza electoral

La candidatura

Los candidatos que hasta hoy presenta la Alianza de las derechas, son los siguientes:
Centro, don Enrique Cardona Alcaráz.
Audiencia, don Enrique Adrián Mur.
Universidad, don Manuel Oller Celda.
Teatro, don Maximiliano Thous Orts.
Museo, don Vicente Viguer Valls.
Vega, don Ramón Cuenco, don Miguel Pérez y don Juan Bautista Martí Burgos

Oficina electoral regionalista

Esta oficina electoral está instalada en el entresuelo de la calle de las Barcas, número 17, donde los electores del distrito y las personas que tengan simpatía por esta candidatura pueden acudir, durante todo el día, a consultar los datos que necesitan. El candidato estará en la oficina de una a dos y de seis a siete de la tarde, para resolver cuantos asuntos quieran consultárselo respecto a la elección.

Cooperativa Valenciana de Electricidad

Se admiten adhesiones en las oficinas

Calle del Mar, 53

Teatro Olympia

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

Mañana viernes, a las cinco y media de la tarde (:) GRAN MATINÉ

que dedica el genial artista Enrique Borrás a beneficio de la Exposición de Arte Valenciano que se ha de celebrar en Madrid.

EL REBAÑO

LO FERRER DE TALL (Fragmento)

pre la verdad arriba y sin adulación colocó las clases humildes en el sitio que les correspondía. Era tal su firmeza de voluntad y tal su decisión, que si la muerte no se hubiera presentado tan escondida, Dato hubiera reído de la misma muerte. Jamás temió Dato su muerte política. La esperó siempre con la sonrisa del que posee la tranquilidad más absoluta de conciencia, pues siempre obró con arreglo a los dictados de esta e impuso sus decisiones en bien de España. Dijo que Dato fue de los políticos que más honraron a su patria por sus actos y por la noble actuación reflejada en sus obras legislativas, que colocan a nuestro pueblo a la cabeza de las naciones por su legislación social, en muchas de cuyas leyes señaló demeritos nuevos a todo el mundo. Dato no puede ser por nadie reemplazado, sólo sustituido, y en este camino, con las inagotables energías que aún nos quedan, cumpliremos nuestros deberes de patriotas, continuaremos la obra que el jefe del partido nos legara, y no lograremos barrazarnos los eternos cantores de pesimismo malicioso. Estamos dispuestos a sostener el Gobierno actual mientras las circunstancias lo aconsejen y se nos guarden las consideraciones a que tenemos derecho. Nuestra relación con el Gabinete Maura, es la misma que nos une con el partido de Romanones y Albu cemas. Libérrimamente eligió al señor Maura para formar parte de su Gobierno como elegiera a un representante de los partidos liberales. Nosotros consideramos a Maura por su mentalidad y posición, y no podemos dudar que fue jefe del partido.

En el teatro Principal Habla la señorita de Arteaga

Sabíamos que la señorita doña María Cristina de Arteaga y Folguera tenía el doctorado de Filosofía y Letras concedido en Madrid con garantías especiales. Nos habíamos enterado de sus éxitos de oratoria. Leímos que era hija del señor duque del Infantado, Almirante de Aragón, conde del Cid, señor de la Casa de Lezaona, etcétera. Por todo ello fuimos al teatro Principal para verla y oír. Era una acrea y gentil figurina de veinte anualidades de edad, que decía sus pensares y sus sentimientos fluctuando en una atmósfera de luz, resaltando sobre un fondo de caballeros puestos de etiqueta, abandonando con fluidez la mesa que sostiene a los que oran sin dominio. Y el auditorio la contemplaba fijamente. Tal vez alguien pensase con fricción en que el conservadurismo ha producido una muchacha sobremana inteligente, culta y activa. Y ella derramaba verbos: evocaba momentos de la Historia; remembraba textos en latín, en francés y en valenciano. —Mas, ¿cómo en valenciano? —Ahora lo veredes... En las postrimerías de la decimoséptima centuria y en los comienzos de la subsiguiente atravesó la Universidad Valenciana una gran depresión. Contribuyeron a ello—al decir de un historiador—las marimoneas que arman tomistas y antitomistas—tanto catédricos como discípulos—que, no desahogados con discutir a gritos pelado en el patio, salían a pugnar cruentamente en las vías del público; los jesuitas, que deseaban hacer medrar su magisterio, aun con detrimento del organismo universitario, y la extinción a sangre y fuego de las libertades valencianas. Pero en la negrura de ese período hubo luminarias. Uno de ellos fue Marcelo Marona, padre dominico, que regentó durante más de cuarenta años la cátedra de Sagrada Teología de Valencia, renunciando por ello a otra homónima en Salamanca y a la mitra de Orihuela. Falleció en 1694. Y nuestro Avuntamiento—que aun así independiente—dispuso honras fúnebres y mandó preguntar las bondades del muerto. Pero lo gran zel que tenía a la educación de los estudiantes, frase aprobada por el tiempo y por el valencianismo, que cito a la señorita doña María Cristina de Arteaga y Folguera. —Francisco Almela y Vives

La conferencia

En el teatro Principal, donde, como ayer dijimos, se habían congregado las familias más distinguidas de Valencia, dió anoche su alocución la señorita doña María Cristina de Arteaga. Ocupó la presidencia el padre de la conferenciante señor duque del Infantado, que tenía a sus lados a los señores Rector de la Universidad doctor Pastor y González, Gobernador civil señor Calvo Sotelo, presidente de la Diputación señor Jiménez de Bentrosa, concejal señor Blanch, catedrático señor Benito, señores Ibáñez Rizo, Corbi, barón de la Linde y otros. Al presentarse la señorita Arteaga acompañada del presidente de la Asociación de Estudiantes Católicos se

Hoy, entre los actuales políticos, no faltan quienes hacen aritmética con la política. Nosotros, más abnegados y patriotas, no somos así. En 1915 gobernaron Romanones, García Prieto, Maura y el Gobierno nacional. En este Gobierno a nosotros se nos dieron los puestos más altos políticos. Desde entonces Romanones ha gobernado cuatro veces y los conservadores dos. Aquel se sostuvo apoyado por nuestros votos, que constituían la mayoría de las Cámaras; 102 votos teníamos entonces, y el conde sólo contaba con 30. La abnegación y desinterés nuestro, son aprovechadas por otros para hacer de nuestro patriotismo cuentas aritméticas. ¿Qué demuestra esto? Que en la vida política de España hay que contar para todo con el partido conservador. El partido conservador español puede mirar con orgullo la historia que comenzó en Cánovas y termina en Dato. Todos estuvieron siempre dispuestos al sacrificio personal sin vanidades perniciosas. Como en los antiguos tercios de Flandes, no han tenido inconveniente en abandonar los elevados puestos y coger la pica para volver a ser soldados. Sívola era el ingenio ático; Villaverde dió solvencia a nuestra Hacienda; González Huesada esperaba malograda que hubiera ocupado ahora este puesto; Alféndizalazar y Sánchez Toca, a quienes debe el partido gratitud, nos legaron alientos sobrados para continuar la historia y exornarla con éxitos gloriosos. Y eso no lo lograron estorbarlo quienes forman la murga callejera, que acude a veces fingiendo indignaciones extemporáneas a las puertas de Palacio. La numerosa concurrencia que llenaba el local, aplaudió y vitoreó con entusiasmo al señor Sánchez Guerra.

La "Hucha de honor,"

La fiesta solemne de la entrega de la "Hucha de honor," concedida por el Rey a la Mutualidad Escolar "Arzobispo Mayoral", se verificó pasado mañana, a las cinco de la tarde, en el teatro Principal, bajo la presidencia del Gobernador civil, que ostentaba la representación del Rey. El programa será el siguiente: "Nít d'abaes", poema sinfónico, Giner. Ejecutado por la Banda Municipal. Poesía leída por María Vila, eminente primera actriz del teatro de Olympia. Enrique Borrás, gloria de la escena española, recitará dos fragmentos de la obra "El baño". Los notabilísimos niños, virtuosos concertistas, Dorita Sopena, de seis años, y Carlitos Corma Sopena, de tres años, ejecutarán a piano el siguiente programa: "Minuet", Beethoven; "Valcer" (primera vez), Mozart; "Lejanas tierras", Schumann, por Dorita Sopena. "Minuet", Rameau; "Momento musical núm. 3", Schubert; "Halling" (ep. 38), Grieg, por Carlitos Corma. "Lohengrin", selección, Wagner, por la Banda Municipal. Lectura de la Memoria por don José María Bruño Masip, presidente de la Mutualidad premiada. Discurso por don Luis Jordana Pozas, que hablará en nombre del Patronato de Previsión Social. Discurso de don Ricardo Sampedro, Alcalde de Valencia. Discurso de don Modesto Jiménez de Bentrosa, presidente de la excelentísima Diputación provincial de Valencia. Discurso del excelentísimo señor don Rafael Pastor, Rector de la Universidad. Discurso de don José Calvo Sotelo, Gobernador civil de Valencia, que hará entrega de la "Hucha de honor" al señor presidente de la Mutualidad premiada. "Himno de la Exposición", Serrano, por la Banda Municipal. La conferenciante comenzó su discurso devolviendo a Valencia, en nombre de los estudiantes del centro de España, la visita y el saludo que no hace mucho dirigió a Madrid la Asociación de Estudiantes Católicos. Entrando en materia dijo que venía a hablar del estudiante y de su misión, tema que había de ser acogido con cariño. "Todos—añadió—habéis mirado los campos cultivados y los sin cultivar; y no habéis huido vuestras miradas en las almas? ¿Cuánto peor que un campo yermo es un corazón en que no florece ningún sentimiento! Ser joven es ser maleable como la cera fundida. Toda la pureza de los primitivos amores tiene su asiento en la juventud. Por eso el joven, en la época crítica de su vida, necesita de todos los medios para camilar, para entregarse en brazos de la ciencia o apasionarse por el arte. Todos los pueblos que en su día fueron grandes comprendieron el valor germinal de la juventud. Recordó la labor de los griegos para unir el espíritu con la materia; habló de la Edad Media, en la que la Ciencia se refugió en los monasterios; dedicó hermosos períodos a demostrar la predilección de la Iglesia por la juventud; ensalzó a la juventud entusiasta, de grandes ideales; describió las escuelas católicas creadas a la sombra de los conventos y las catedrales, y habló de la vida de los estudiantes, a los que pintó con trazos vigorosos, desde Alfonso X, el monarca que prefería conquistar a los pueblos mejor que con las armas con leyes sabias. Habló de la vida estudiantil, según se refleja en la literatura clásica, y citó textos del Arzobispo de Hita, de Lope de Vega y de Mateo Alemán. Estos textos, espiritualmente glosados, hicieron desfilár ante el auditorio la vida tumultuosa, irregular, desordenada, de la turba estudiantil, siempre generosa y noble, en aquellos tiempos como en éstos. Ocupóse de la educación, haciendo resaltar la necesidad de la fe y del sentimiento católico, para mantener la espiritualidad de la vida de las naciones. Lamentó que no se mantenga la tradición católica de nuestras enseñanzas antiguas en los modernos centros de cultura, donde el Estado católico tolera enseñanzas que no fison, y otras impregnadas del más grande indiferentismo. Habló de la mujer estudiante y de la influencia de la mujer en la historia de la humanidad, deduciendo que los vicios o virtudes de la mujer han sido el termómetro indicador de la moralidad de los pueblos, y después de señalar la necesidad de las asociaciones confesionales de estudiantes y de dedicar un sentido

NOTICIAS

Hoy ha comenzado el día cubierto y amenazado, pero a las diez se han despejado las nubes y ha brillado el sol. La temperatura fué de 9° en las primeras horas y de 15° a la sombra y 17° al sol a la una de la tarde. El barómetro sigue bajo, habiendo sido hoy la presión de 757 mm. La humedad relativa se mantiene a 69° y la brisa domina del Oeste. Por conducto de la Cámara Oficial de Comercio de Valencia, el Fomento Industrial y Comercial del Reino ha elevado a la superioridad un notable escrito de protesta contra el que la Compañía Peninsular de Teléfonos dirigió a la Dirección del ramo. En él se opone el Fomento al pedido servicio de conferencias urgentes y aumentos de tarifas, pues dice, y con razón sobrada, que si en la actualidad el servicio es pésimo, sin nuevas líneas y nueva organización, el día que se establecieran las conferencias urgentes sería imposible al público celebrar una ordinaria. De acuerdo con el Fomento. La Sociedad de Fabricantes de Varillajes para abanicos ha telegrafiado al presidente del Consejo y ministro de Hacienda, interesándole en que sean atendidas las justas aspiraciones de la industria abaniquera valenciana respecto al epígrafe del Arancel que la lesiona gravemente. El mejor producto para la higiene de la piel, cortaduras, grietas, asperezas, etc., es la Vaselina químicamente pura del doctor Greus. Truseaux para partes. Compresas de algodón y gasas esterilizadas en cajas metálicas. Preparación de Seros. Oxígeno. Farmacia de don Fernando Guzmán (antigua del doctor Greus), plaza de Santa Catalina, 4, (frente a la calle de Zaragoza). El señor Arzobispo ha señalado como tema para los Juegos Florales de La Rat-Penat, "L'art en relación a la Eucaristía en Valencia", y como premio, una magnífica bandeja de plata cincelada. La farmacia del doctor Cuesta ha tenido la atención de remitirnos unos amaraques con la guía de Valencia y de la clase médica, amaraques de suma utilidad. Agradecemos el envío. PASTAS-TUSET.—Don Juan de Villarrasa, 1; camino de Burjasot, 111.

de acuerdo a los estudiantes de la Confederación muertos en África, terminó diciendo: "Pueden los estudiantes laborar cada uno en su sitio, como el inmortal Cervantes, que si perdió un brazo en Lepanto luchando por la cristiandad, supo con el otro cincelar el "Quijote", que aun puede recorrer el mundo pregando que si España es pobre, no ha dejado de ser católica y de ser hidalga". Una estruendosa ovación premió la hermosa labor de la señorita de Arteaga, que fué felicitada por todos los señores que ocupaban el estrado. El brillante acto terminó con breves y oportunas frases del señor Guastavino.

NECROLOGÍA

En plena vida ha bajado a la tumba don Luis Nácher Soler, persona conocidísima, que por sus bellas condiciones de carácter supo crearse simpatías y afectos, que hoy lamentan su pérdida. Al dolor que sufren sus atribulados padres y hermanos y demás familia, nos unimos sinceramente, deseando que hallen alivio en su aflicción. Dicha sesión será convocada para el martes de la semana próxima, 31 del corriente. Los cirase con: pastillas J. Miró, expectorantes, calmantes, Farmacias y droguerías. Los médicos más eminentes han tributado grandes elogios a las INYECCIONES HIPODERMICAS del Fosfo-Glicol-Kola Doménech, pues obran verdaderos prodigios en las convalecencias, en los estados débiles y neuróticos. De venta, en las farmacias. El Prelado, por el luto que guarda a causa de la muerte del Pontífice Benedicto XV, no asistió ayer tarde a la conferencia de la señorita de Arteaga, ni ha concurrido hoy al acto dedicado a la memoria del señor García Moreno, que se ha celebrado en el Colegio de San José de la Compañía de Jesús. PIKENTINE.—Tinte para cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Venta farmacias y droguerías. Depósito general para España, Caarte, 51, farmacia. Cuántas tuberculosis podrían curarse toman- a tiempo HEMOGLOBINA LIQUIDA Dr. GRAU! Con su empleo la sangre recobra toda su riqueza y su poder fagocitario; es decir, de defensa contra las infecciones. El doctor Martí Soriano aplicará el "606", por vía intravenosa, mañana, a las ocho de la noche, en su clínica de la calle de Peris y Valero (antes Paz), 20, principal, a 22 enfermos pobres que lo han solicitado. SANCHEZ DE LEON Haos. Ha principiado su liquidación en las secciones pañera de caballero y lanería señora. Visítad sus escaparates. Queso de bola, 425 pésetas kilo, en piezas enteras. Arenques ahumados, 2 pésetas docena. La Casa del Azúcar. El eminente actor Enrique Borrás dedica mañana viernes, a las cinco y media de la tarde, una matiné a beneficio de la Gran Exposición de Arte valenciano que celebrará el Círculo de Bellas Artes en el próximo otoño en Madrid. La obra destinada para este beneficio es "El baño", de don Fernando López Martín, obra estrenada ha poco con gran éxito por esta compañía, y de la que había grandes deseos, por parte del público, en que volviese a ser representada. A continuación el señor Borrás recitará un fragmento de la obra catalana "Lo ferret de tall", de Serafi Pitarrá. Los encargos para esta función se reciben hoy por todo el día en el local del Círculo de Bellas Artes. SANCHEZ DE LEON Hnos. Liquidación del 20 al 31 corriente de las secciones de albigos, vestidos, pieles. Visítad sus escaparates. El rey de las visceras llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Bilex, estomacal de Síviz de Carlos, que abre el apetito y tonifica. El Instituto Médico Valenciano celebrará junta general el próximo día 28, a las dos y media de la tarde, en su domicilio social, Peris y Valero, 46. La Asociación de la Clase Media ha telegrafiado al presidente del Consejo y ministro de Fomento, protestando por los nuevos Aranceles, que enajenarán la vida y perjudicarán a la agricultura. SANCHEZ DE LEON Hnos. Liquidará del 20 al 31 corriente, géneros de punto, edredones, mantas. Visítad sus escaparates.

ROTULOS

en AZULEJOS
VALL DE CABRES
Cambierrámicos-Patente

Sucursal en Valencia: P. Pellicers, 7 - Teléfono 766.

EL SEÑOR D. Manuel Simón Aparicio

en cumplimiento del IX año de su fallecimiento

La familia agradecerá la asistencia a dichos actos.

EL SEÑOR D. Manuel Simón Aparicio

en cumplimiento del IX año de su fallecimiento

La familia agradecerá la asistencia a dichos actos.

OLYMPIA

Gran compañía dramática de Enrique Borrás

La cartera del muerto

A las diez: Mañana viernes: El místico.

LIRICO

Jueves 26 enero

El más bravo de la aldea

EL HOMBRE QUE DUDA...

Actualidades Gaumont

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174.

Champagne "Bénézet"

CARTELERA

Funciones para hoy

TEATRO PRINCESA.—Por la noche a las 9:30. La cartera del muerto.

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174.

"GRÈME SIMON"

POLVOS JABON

Toilette diaria

Preservan el rostro de las influencias del frío, del calor y del aire del mar.

TEJAS

MAURTAN, PLATOS, MAYOLICA, etc.

Sucursal en Barcelona: C. Salmerón, 45

TOS

Desaparece, por crónica que sea, con una caja de Pastillas del Doctor SERRA

En todas las farmacias 1'25 pías. caja. Representante en la región valenciana: Don Manuel Cardete, Jordana, 12. DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.

ESPECTÁCULOS

ORIENTALISMO

Para los hombres acostumbrados a esta vida moderna, nerviosa e inquieta, trasladarse unos momentos a un ambiente oriental, todo cortés y zalemas, es siempre interesante. La vida del pueblo musulmán con su quietismo, su no apresurarse, su culto especial hacia la belleza, atrae sobre todo cuando en nosotros predomina, una preocupación por las cosas nórdicas.

OLYMPIA

Gran compañía dramática de Enrique Borrás

La cartera del muerto

A las diez: Mañana viernes: El místico.

LIRICO

Jueves 26 enero

El más bravo de la aldea

EL HOMBRE QUE DUDA...

Actualidades Gaumont

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174.

Champagne "Bénézet"

CARTELERA

Funciones para hoy

TEATRO PRINCESA.—Por la noche a las 9:30. La cartera del muerto.

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174.

"GRÈME SIMON"

POLVOS JABON

Toilette diaria

Preservan el rostro de las influencias del frío, del calor y del aire del mar.

CRÍAD A VUESTROS HIJOS FUERTES

EL GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen, y se crían maravillosamente. Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar al niño con el GLAXO, y ella misma conservará aumentado a su leche si media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.

CRÍARLOS CON GLAXO

EL GLAXO es admirable como alimento de ancianos y enfermos

Ministerio de Educación y Instrucción para España, Gibraltar, Portugal y Marruecos. Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 18, Madrid. Representante en Valencia: Rafael Gallent, Eixarchs, 14.

Telégrafo y Teléfono

Nacional

Deserciones mauristas

Se cita como nota interesante el hecho de que algunos significados elementos del maurismo, entre ellos el señor Fernández Prida y el señor Alendazalazar, se han dado de alta en el Círculo como prestando su conformidad a la jefatura del señor Sánchez Guerra.

En la secretaría del Círculo se han recibido numerosas cartas de amigos del señor Maura, que se dieron de baja a raíz de las disidencias, por las que expresan el agrado que les produce la designación.

Herencia de 105 millones

En los círculos aristocráticos se habla mucho estos días de la testamentaria del duque de Torres, marqués de Villamejor.

¿Irá Maura a Génova?

Informes oficiales indican que si la situación de la política interior lo permite, será el propio señor Maura quien presida la comisión que se presente a España en la Conferencia de Génova. De no poder ser así, la representación la llevará el ministro de Estado.

La comisión que ha sido nombrada y que preside el señor Sánchez de Toca no es la que irá a Génova, sino la que ha de formar la ponencia, la que diga al Gobierno cuál ha de ser, a su juicio, la misión y el criterio, el formulario que los representantes de España lleven a la Conferencia de Génova; es decir, que esta comisión es una ponencia, un organismo consultivo.

Acerca de la muerte de Concha Robles

Almería.—El comandante señor Verdugo ha prestado una extensa declaración ante el juez instructor, quien le levantó la incommunicación. Llegaron los hermanos y un hermano político del agresor de la actriz, que pasaron al hospital, donde le visitaron. Su estado no es de peligro. Hoy, con una operación, le extrajeron el ojo derecho, que le destruyó un balazo.

En el correo de Madrid llegaron los hermanos de la infortunada actriz Concha Robles.

La función de anoche fué de home naje a la asesinada. Al final, los artistas, enlutados, leyeron telegramas de protesta y varios trabajos a la memoria de Concha.

Se dice que algunos amigos de la víctima tratan de ejercer la acción popular en la causa que se instruye. El juez trabaja con actividad en la instrucción del sumario.

MADRID 26, 15'15

Disposiciones de Guerra

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" inserta las siguientes disposiciones:

Anunciando un concurso para la provisión de las vacantes de teniente coronel y capitán de Estado Mayor en la Comisión Geográfica de la Península.

Disponiendo que la Guardia civil cambie el fusil Mauser por el mosquetón del mismo nombre.

El señor Maura en Palacio

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio, despachando con el Rey.

Permaneció en el despacho regio durante una hora.

Al salir nos manifestó que no había novedad alguna digna de mención.

"Esta tarde—añadió—nos reuniremos los ministros en Hacienda para seguir estudiando la cuestión de los Aranceles, que todos tenemos ver daderos deseos de dar por resuelta.

Un periodista le preguntó: "¿Ha leído usted las declaraciones del señor conde de Romanones?"

El señor Maura: "Sí; resultan muy interesantes; me parecen bien."

El periodista: "¿Coincide con usted en la necesidad de la concentración de grandes partidos. (Signos de extrañeza del presidente del Consejo.)"

El periodista: "¿Las grandes concentraciones dan la seguridad del triunfo?"

El señor Maura volvió al automóvil sin decir una palabra.

La Princesa Zita

El Rey estuvo esta mañana con la Princesa Zita y sus ayudantes en el Museo del Prado.

Esta noche marchará la Princesa a Medina del Campo, desde donde proseguirá su viaje a Lisboa.

Allí embarcará para Funchal.

En Medina se temará probablemente con sus hijos.

En el viaje la acompañará el ayudante del Rey señor Obregón.

La familia real

La Reina doña Victoria se halla mejorada de su dolencia, pero todavía no abandona sus habitaciones.

El Príncipe de Asturias y el Infant de Don Jaime, estuvieron esta mañana en Carabanchel, conversando con los

El señor Cambó

El ministro de Hacienda no ha acudido esta mañana a su despacho oficial, por continuar indispueto.—Mencheta.

MADRID 26, 14'30

La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones: Que sean licenciados los individuos del Tercio Extranjero que se mencionan, reclamados por sus padres o tutores.

Aprobando la prórroga de la vigencia del Reglamento de 14 de mayo último relacionado con la ley de Casas Báratas.

Anunciando concurso para proveer la plaza de profesor de Inglés, vacante en la Escuela Superior de Guerra.

Declarando inminente arquitectónico la Mesa, sita en Toledo.

Modificando el real orden de 6 de diciembre último, convocando a oposiciones para la provisión de plazas vacantes de auxiliares administrativos de Hacienda.

Las denuncias de Martínez del Villar

La ponencia designada al efecto, ha dictaminado acerca de las denuncias presentadas por el señor Martínez del Villar.

Forman esta ponencia los doctores Carracedo, Pukdo, Oreaña, García Izarra, Fortaña, Ortega Morejón y López García, y el dictamen ha sido a petición de la Unión Farmacéutica Nacional.

Dícese en el dictamen que los farmacéuticos vienen obligados a interpretar científicamente los puntos dudosos de las prescripciones facultativas y a subsanar los errores de escritura.

Las fórmulas falsas presentadas por el señor Martínez Villar, eran de escasa actividad terapéutica, y acerca de la interpretación dada por los farmacéuticos, informará la Real Academia de Medicina.

La ponencia reprocha la ligereza con que han sido tratados los farmacéuticos.

MADRID 26, 5'50

España en Marruecos

El parte oficial

El alto comisario comunica que no ocurre ninguna novedad en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y La Rache.

Sumisiones

Melilla.—Algunos importantes elementos de la harka de Benissid han mostrado deseos de someterse a España.

En la posición de Zaio se han presentado varias familias moras, entregando los armamentos.

Se les ha señalado como residencia las inmediaciones de Ras-Medna.

Crímen

Barcelona.—En la calle Mediana de San Pedro se ha cometido un crimen la noche última.

Un sujeto llamado Jiratos Tirapó Bolano, de 60 años, había llegado del pueblo de Uncastillo, provincia de Zaragoza, para ver a su hija Francisca, de 20 años, que está de sirvienta en una taberna de la calle citada, núm. 53.

Francisca es casada con Salvador Villafraña, de 33 años, y está separada del marido.

El Salvador ha entrado en la taberna, y con una cuchilla de zapatero, ha inferido una gravísima herida a su suegro.

El agresor ha sido detenido y parece ser que atribuye a su suegro las causas de la separación conyugal.

El partido radical

Barcelona.—Anoche la Junta municipal del partido radical, después de dos horas de empeñada discusión, acordó hacer observar al señor Lerroux que en los distritos segundo y sexto se halla por las minorías, respetándose los candidatos proclamados.

Que por el distrito cuarto fuese un candidato netamente radical.

Se acordó también que una comisión presidida por Emiliano Iglesias, comunicase al señor Lerroux los acuerdos éstos, que son opuestos a los que indicó por carta el jefe del partido radical.

Por el alma del Papa

En la Catedral se han celebrado los funerales anunciados por el alma del Papa Benedicto XV.

Ha oficiado el Obispo y pronunciado una notable oración fúnebre el magistrado doctor Portales.

Al acto han asistido las autoridades, comisiones y numeroso público.

Licenciados

A la una de la tarde ha fundeado el vapor "Escolano", con 850 licenciados.

Fueron observados los expedicionarios con fusiles y fiambras.

Los pertenecientes a Lérida y los de la quinta y sexta región, salieron esta noche en tren militar.

Cartero encarcelado

Ha sido encarcelado el cartero Fernando Insa, quien sustraja cartas con sello de urgencia.

Se han encontrado en su domicilio nueve cartas, dos de ellas abiertas.

Ha declarado que no las había repartido por pereza.—Jouinquet.

Sumarios concluidos

El juzgado del Oeste ha terminado el sumario instruido contra Magin Marin, por tenencia de explosivos.

Aparece como único detenido, pues los otros dos procesados se hallan declarados en rebeldía.

El mismo juzgado ha terminado otro sumario por asesinato de Pedro Altan, en el que aparece como presunto autor Vicente Solsona, que se halla en libertad provisional.—Mencheta.

MADRID 26, 16'15.

"El Pensamiento Español"

Se habla de la probabilidad de que "El Pensamiento Español" pase a ser propiedad de "El Debate", teniendo ambos el carácter tradicionalista y publicándose uno por la mañana y otro por la noche.

Ambos tendrán tendencias al régimen actual.

La antigua casa de "El Correo Español" pasará a ser propiedad de ambos periódicos.

Se añade además que el señor Vázquez de Mella no interviene para nada en este asunto, pero deja en libertad a los copropietarios para realizar este cambio.

Nuevo acorazado

En breve comenzará la navegación el nuevo acorazado "Jaime I". Marchará a Vigo y Marín para realizar ejercicios de tiro.

Luego irá a África para tomar parte en las operaciones.

Desgracia

En los talleres de "La Correspondencia de España" ocurrió una explosión en la sección de los linotipos.

Resultaron heridos los operarios Pedro Martínez y Antonio Quesada.

¡Vaya un vivo!

El cajero del establecimiento bancario "Comptoir Metallurgique", de la calle de Alfonso XII, se ha fugado con la suma de 102.135 pesetas.

Se practican activos trabajos para capturarlo.

Noticias de África

Melilla.—La brigada de Berenguer tributó honores en Dar-Drius al coronel inglés y al general Sanjurjo.

Los Regulares indígenas corrieron la pólvora en honor de dichos personajes.

Después hubo banquete.

El general Fresnedo regresó a Ceuta a bordo del "Recaido".

Las baterías de Tifasor dispararon contra algunas concentraciones de rebeldes, dispersándolas.

Explosión

Alicante.—En la fábrica "El Mercurio" ocurrió una explosión de gas acélico, resultando gravemente herido el subdirector don Alejo Daniel y leves dos obreros.

Inauguración de un monumento

Vigo.—El próximo sábado se verificará la inauguración del monumento dedicado por los maestros nacionales a don Eduardo Vincenti por sus trabajos realizados en su beneficio.

Asistirá el propio Vincenti, invitado por la Asociación de Maestros.

Más de la muerte de Concha Robles

Almería.—Dícese que el letrado don Rogelio Pérez, tío de Concha Robles, se encargará de la acusación por vida.

El juzgado se inhibirá en favor de la autoridad militar.

El comandante señor Verdugo se halla gravísimo.

Hundimiento

Almería.—En Rayol se hundió la iglesia.

Han sido desalojadas las casas inmediatas, ante el temor de nuevos hundimientos.

No ha habido desgracias.—Mencheta.

MADRID 26, 17'15.

Consejo de ministros

A las cuatro de la tarde se reunieron en el ministerio de Hacienda los ministros para celebrar Consejo.

El señor Maura dijo que solo se ocuparían del estudio de los Aranceles, y que abrigaba la esperanza de que hoy terminarían esta labor.

Calificó de fantasma el rumor que le comunicó un periodista acerca de la dimisión del ministro de Fomento.

Añadió que dicho rumor carecía de fundamento.

Los demás ministros solo manifestaron que iban a ocuparse de los Aranceles.

A Barcelona

El señor Rodés ha visitado al secretario de Hacienda.

Esta tarde sale para Barcelona.—Mencheta.

MADRID 26, 16'30.

Lo que dice Romanones

El conde de Romanones, comentando el acto celebrado ayer para la elección de presidente del Círculo Conservador, ha dicho que fego será el que no vea que con la elección de presidente, queda hecha la designación de jefe del partido.

No lo creen así algunos conservadores, entre ellos el señor Sánchez de Toca, pero a mi entender parece una equivocación.

El jefe de los conservadores es des de hoy el señor Sánchez Guerra.

Ha terminado con gratulaciones de las palabras que pronunció relativas al apoyo al actual Gobierno, pues en ello estriba el deber de todos.

El Gobierno tiene que resolver el asunto de los transportes y la reforma tributaria en los Presupuestos.

Litigio vendrá lo que venga. En tanto debe venir que no sea la ayuda.

Si los grandes partidos son mejores o peores que las concentraciones hechas, si no son fruto de los tiempos, los intentos que se hagan para rearmarlos, serán inútiles. Los programas cambian, no ya con los días, sino con las horas.

Las jefaturas que son discutidas las acompañan siempre las disidencias.

En cuanto a las disciplinas, ¿no las vemos constantemente en crisis? La elección del señor Sánchez Guerra me satisface.

Pesece dotes y cualidades extraordinarias. Yo no deseo salir al paso a la ocasión.

Es ella la que consolida jefaturas y robustece el prestigio y la autoridad.

Después del fallecimiento del Papa

MADRID 26, 5'50.

El entierro

Roma.—Como por disposición testamentaria el cadáver de Benedicto XV no ha sido embalsamado, se ha iniciado ya la descomposición, y por ello se anticipará la fecha del entierro.

Preparativos

Han comenzado los trabajos de preparación de los locales en los cuales se ha de celebrar el Conclave.

En la sala del Consistorio han celebrado ya la tercera reunión los Cardenales.

Monseñor Migone, que habitaba uno de los departamentos particulares del Papa, ha abandonado el Vaticano. Monseñor Lus Sincero, secretario del Sacro Colegio, se ha instalado en el Vaticano, donde es huésped del Cardenal Gasparri.

Se desmiente otra noticia

Se ha desmentido oficialmente la noticia de haber acudido el príncipe heredero de Italia a la Basílica de San Pedro para ver el cadáver del Papa.

El acta de defunción

El Alcalde de Roma procedió a registrar el acta de defunción del Papa en presencia de varios tenientes de alcalde, del Príncipe Aldrovandini y del marqués de Saccetti, representante de la Santa Sede y testigos.

El secretario general de la Alcaldía leyó el acta, que fué seguidamente firmada por los presentes.

Una multitud enorme continúa desfilando ante el cadáver del Papa en la Basílica de San Pedro.

El Rey de Inglaterra

Londres.—He aquí el texto de los telegramas dirigidos en nombre del Rey Jorge y en nombre del Gobierno británico por Lloyd George al Cardenal Gasparri:

"Recibo del Rey la orden de rogamos comunicados al Cardenal secretario de Estado el profundo sentimiento experimentado por su majestad al conocer la noticia de la muerte del Papa, y transmitis a su eminencia la seguridad de la sincera simpatía de su majestad."

"En nombre del Gobierno debo expresar su sincero pésame con motivo de la muerte de Su Santidad que durante el corto periodo en que ejerció las elevadas funciones se mostró siempre tan amigo de la paz y

Extranjero

El partido liberal inglés independientemente contra el Gobierno de Mr. George

La cuestión de Tánger

París.—Las conversaciones franco-británicas iniciadas en París entre Lloyd George, Mr. Poincaré y lord Curzon, serán continuadas por ambas cancillerías.

Se sabe que, en particular, el asunto de Tánger será objeto de negociaciones en Londres entre Curzon y dos representantes franceses y españoles.

Parece fuera de duda que el puer to marroquí no será sometido a la soberanía exclusiva de ninguna de las tres potencias aludidas.

El Tribunal Permanente de Justicia

Ginebra.—El secretario de la Sociedad de Naciones ha convocado a los jueces permanentes para el día 20 del actual en La Haya, con objeto de fijar el reglamento del Tribunal Permanente de Justicia.

Detención de nacionalistas egipcios

El Cairo.—Las autoridades han ordenado la detención de los firmantes del Manifiesto invitando a los egipcios a comprender una política de boicot contra Inglaterra y negarse a toda cooperación.

Donativo

El Cardenal Arzobispo de Sevilla ha remitido al Comisario Superior de Melilla, 25.000 pesetas para que las repartian entre los soldados heridos.

Nuevo hospital

Se hallan muy adelantadas las obras de construcción del nuevo hospital en el campamento de Nador.

La laureada

Se está instruyendo juicio contradictorio para otorgar la cruz ha reada al valiente capitán de Artillería don Manuel Vaudín, muerto heroicamente en Monte-Arruit.

Barcos alemanes

Han comenzado a cargar mineral dos embarcaciones alemanas, para transportarlo a Rotterdam.

Supresión de hospitales

Por orden superior serán suprimidos los hospitales establecidos en el Campamento Militar.

Estación de desinfección

El Centro Hispano Marroquí ha comenzado la construcción de la Estación de desinfección permanente que regala Vizcaya.—Mencheta.

Las Juntas Informativas del Ejército

Nuestro corresponsal en Madrid nos anticipó ayer la noticia de haber firmado el ministro de la Guerra una real orden dando instrucciones para el cumplimiento del decreto de reorganización de las Juntas informativas de los cuerpos del Ejército.

La real orden consta de 13 artículos, y en ellos se especifican los componentes de cada una.

La comisión de Infantería estará formada por ocho delegados: tres generales, tres capitanes y dos subalternos.

La de Caballería por cuatro: dos generales, un capitán y un subalterno.

La de Artillería por cuatro: dos generales, un capitán y un subalterno.

La de Ingenieros por tres: un general, un capitán y un subalterno.

La de la Guardia civil por tres: un general, un capitán y un subalterno.

La de Carabineros igual.

La del cuerpo Jurídico por un general.

La de Intendencia por tres: un general, un capitán y un subalterno.

La de Intervención por un general.

La de Sanidad por tres: un general, un capitán y un subalterno.

La de Farmacéuticos por uno.

La de Clero castrense por uno.

Los cuerpos que solo tengan un representante habrá otro con carácter de suplente, y de los que residen en Madrid, para que al mismo tiempo puedan atender a sus cargos respectivos.

El más joven de entre los elegidos será designado secretario.

Las funciones asignadas son: Resolver las consultas y aportar datos, pareceres y hacer estudios y relación de todo aquello que mejor conduzca al bienestar de las tropas, en la Península y en campaña.

Auxiliar al mando en sus mandatos y decisiones.

Todos los acuerdos se harán constar en un libro de actas, según el artículo segundo del real decreto, al principio citado.

También podrán dichas Juntas proponer aquellas iniciativas que creyeren convenientes para el desenvolvimiento o buena marcha de cuanto afecte al Ejército.

SUCESOS

Juzgado de guardia

Según el orden establecido entre los cuatro juzgados de la capital, de hoy a las once hasta mañana a la misma hora, se hallará de guardia el distrito del Mercado, correspondiente a la secretaría de don Salvador Martínez.

El amor es ciego

Las personas que transitaban anoche a las nueve aproximadamente por la calle de Alfredo Calderón, vieron que una agraciada joven caía de bruces; creyendo que se trataba de un síncope, la auxiliaron, pero en vista de que no volvía del ataque, la condujeron a la casa de Socorro de la Gloria, donde fué asistida, certificando los facultativos que era un envenenamiento, cosa que confirmó la joven, que se llama Conchita Andreu Albors, de 20 años, soltera, domiciliada en la Granvía de Cervantes, letra G, la que manifestó que por rencillas amorosas que tuvo con su novio J. A., se había tomado unas pastillas de sublimado corrosivo.

Después de curada de primera intención en dicho dispensario fué trasladada al Hospital, donde ingresó, calificándose su estado de pronóstico reservado.

Denuncia

Los agentes de la autoridad denunciaron ayer a dos súbditos extranjeros llamados Cler Tangles, de 19 años, y Fyngne Hanenien, de 24, por haberse negado a pagar la con sumación que habían hecho en el American Bar y promover escándalo.

Multas

El Gobernador ha impuesto las siguientes: De 50 pesetas, a Vicente Vargas Chulia, puesto de carne de despojos del mercado de Jerusalén, habiéndosele decomisado una pesa de medio kilo corta de peso en 10 gramos; de 60 pesetas, a Adolfo Irazzo Gilberga, Jerusalén, 19, bajo, comestibles, que se le ha decomisado una pesa de un kilo, de ocho gramos menos, y otra de medio kilo, con ocho gramos menos; de 20 pesetas, a Francisca Ribes Ribes, Pelayo, 21, bajo, decomisándosele un cuarto de kilo de embutido en malas condiciones, de un puesto que tiene en el mercado de Jerusalén, y a Alfredo Llago Taberner, puesto de tocino en el mercado de Jerusalén, por desmenuzación de ocho grados en la balanza, de 34 pesetas.

####

EL TERCER CENTENARIO DE SANTA TERESA DE JESUS

Reunidos anteayer en el Palacio Arzobispal las señoras que han de realizar los trabajos del centenario, des- pués de una sentidísima plática del reverendísimo Prelado, en la que pu- so de relieve la gran figura de Santa Teresa y lo mucho que él y todos esperan de la piedad, celo y entusias- mo de las señoras valencianas, se procedió al nombramiento de la junta magna, que quedó constituida de la siguiente forma: Presidencia de honor, excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de Valencia, señora del excelentísimo señor Gobernador civil y señora del excelentísimo señor Capitán general; consejeros, muy ilustre señor doctor don Julio Cabanes, canónigo, y muy reverendo padre prior de los Padres Carmelitas Descalzos; presidenta, excelentísima señora marquesa de Malferit; vicepresidentas: excelentí- simas señoras marquesas de Vellisca, de Valero de Palma y de Serdaniola; secretaria, excelentísima se- ñora marquesa de Cáceres; vicese- cretaria, señora doña María de la Concepción Ortega de Muñoz; teso- rera, excelentísima señora condesa de Salvatierra de Alava; vicesorera, doña María Trénor de Gómez. Vocales: Señoras marquesa de Co- lombina, condesa de Daya Nueva, baro- nesa de Llauri, condesa de Zanoni, condesa viuda de Caspe, marquesa de Villosres, baronesa de Mislata, con- desa de Torrefiel, marquesa de la Calzada, doña Teresa Valenzuela de Caro, doña Pilar León de Gómez de Barreda, doña Concha Montesi- nos, viuda de Estela; doña Matilde Bueno, viuda de Montesinos; doña Ana Bonanza de Trénor, doña María Cuesta de R. Fornos, doña Amparo Moróder, viuda de Santonja; doña María Luisa Manso de Zúñiga de Villier, doña Dolores Torres, viuda de Gómez; doña Luisa Santonja de Lázaro, doña María Dasi, viuda de San Gil; doña María Noguera, viuda de Garrido; doña María Tatay de Sancho, doña Amparo Oliag, viuda de Benimeli; doña María Salva- dor, viuda de G. de Barreda; doña Ana Fenelas, viuda de Ferraz; doña María Elena Pérez Caballero de Cort; doña Amparo Vallbona de Peris, doña Julia Brú, viuda de Vi- llalba; doña María Garrigues de Pa- redes, doña Julia López de López, doña Angelina Fuentes, viuda de Ga- rrido; doña Elena Julián de Corbi, doña María Portillo de Lamo de Es- pinosa, doña Angeles Grau, viuda de Gil de Ayalde; doña Concepción Fuentes de Martí, doña Antonia Ro- dríguez de Cepeda y doña María Cruz López de Castell. Señoras Elvira Trénor Moróder, Isabel Trénor Aróspide, Mercedes Sánchez de León, María Gómez Tré- nor, Amparo de Mazarredo y Tré- nor y Rosita Galindo. Representando la Intendencia: se-

ñoras Pilar Butler y Catalina Ga- rrao, y señora doña Nieves Peñas Diaz Delgado. Por la V. O. T. del Carmen y Santa Teresa de Jesús: señora doña Fidehcia Sánchez de Lorente y señora Juana Adam Bartual. Por la Real Asociación de Seño- ras Esclavas de la Virgen del Car- men: señora doña Ana Pournat, viuda de Guzmán, y doña Jesusa Abar- gues, viuda de Eugerver. Por la Archicofradía del Carmen: señora doña María Miquel, viuda de Baldoví. Por las Teresianas de San Bar- tolomé: señoras doña Encarnación Preceta y doña Manuela Benso Cas- tilla. Por las Teresianas de San Sebastián: señoras Carmen López y Am- paro Arnal. Por el Colegio de la Compañía de Santa Teresa: señoras Carmen Almela y Antonia Soler. Por el Colegio del Sagrado Co- razón (Godella): señoras Anita Pou- rrat y Penela y Leonor Trénor. Por el Colegio de Jesús y María: señoras María Sancho Miñana y Pilar Monfort Sancho. Por el Colegio del Sagrado Co- razón de las Carmelitas de la Caridad: señoras Elisa Arnau y Flora Sanz R. de Cepeda. Por el Colegio de Madres Esco- lapias: señoras Misericordia Clave- ro y Joaquina Mathe.

El próximo mes de junio se ce- lebrará en Barcelona el T Congreso Nacional de Higiene y Saneamiento de la Habitación, organizado por la Academia de Higiene de la capital catalana. Para dar mayor importancia y va- lor a dicho Congreso, su comisión organizadora ha decidido crear en todos los centros universitarios de España comités de propaganda, y a este efecto quedó constituido el co- mité valenciano el jueves pasado, día 19, en el Instituto Médico Valenciano, bajo la presidencia del señor don Constantino Gómez. Forman parte de este comité los señores Pastor Gon- zález, Gómez Ferrer, Zumalacárre- gui, Sanchis Bergón, Cubells, Cu- nat, Rodríguez, Carbonell, Pesez (J), Campos Pillol, Jordana, Gómez Gon- zález, Muñoz Carbonero, Brugada y Perrón, como secretario. En la secretaria del Instituto Mé- dico Valenciano se recibirán las ad- hesiones al Congreso o a la Exposi- ción aneja, y se facilitarán los datos que pudieran solicitarse, dos días la- borables, de cinco a seis de la tarde.

El delegado de Hacienda ha dis- puesto que el pago a las clases pasivas que perciben sus haberes por esta tesorería tengan lugar en los días que a continuación se expresan y horas de nueve a doce: Día 1.º febrero 1922: Pensiones, Ju- bilados, Montepío Civil y Excedentes. Día 2.º: Retirados. Día 3.º: Montepío Militar. Día 4.º: Los que hayan dejado de percibir en los días anteriormente se- ñalados. Días 10 y 11: Retenciones.

El señor cónsul de dicha nación en Valencia ha comunicado a la propia Cámara que, según le participan de Madrid, la dirección general de Adu- nas ha sido encargada de resolver las dificultades que se presenten para la aplicación del arrego provin- cial entre España y Noruega, en cuanto a los certificados de origen se refiere, sobre la base de una ab- soluta reciprocidad.

Congreso Nacional de Higiene y Saneamiento de la Habitación

El próximo mes de junio se ce- lebrará en Barcelona el T Congreso Nacional de Higiene y Saneamiento de la Habitación, organizado por la Academia de Higiene de la capital catalana. Para dar mayor importancia y va- lor a dicho Congreso, su comisión organizadora ha decidido crear en todos los centros universitarios de España comités de propaganda, y a este efecto quedó constituido el co- mité valenciano el jueves pasado, día 19, en el Instituto Médico Valenciano, bajo la presidencia del señor don Constantino Gómez. Forman parte de este comité los señores Pastor Gon- zález, Gómez Ferrer, Zumalacárre- gui, Sanchis Bergón, Cubells, Cu- nat, Rodríguez, Carbonell, Pesez (J), Campos Pillol, Jordana, Gómez Gon- zález, Muñoz Carbonero, Brugada y Perrón, como secretario. En la secretaria del Instituto Mé- dico Valenciano se recibirán las ad- hesiones al Congreso o a la Exposi- ción aneja, y se facilitarán los datos que pudieran solicitarse, dos días la- borables, de cinco a seis de la tarde.

Asuntos comercia- les e Industriales

Mañana, como previamente anun- ciamos, celebrará sesión la Diputa- ción provincial. Don Daniel Giner Viquei, director gerente de la Compañía de Tranvías del Cementerio, ha presentado en la secretaria del Gobierno civil instan- cia y proyecto solicitando autoriza- ción para colocar la doble vía en el trayecto del Manicomio de Jesús al Cementerio. El representante de las aguas mine- ro-medicinales de Camarena ha reni- tido, como donativo, dos cajas de di- cho producto con destino al Sanato- rio y Dispensario Antituberculoso de la Junta provincial contra la Tuber- culosis. Con los mismos fines han sido in- gresadas 250 pesetas por conducto del Gobernador civil, procedentes de los feriantes, a quienes dicha autoridad, como presidente de la citada Junta, les da las más expresivas gracias.

Ferla de Muestras de Leipzig

Como en años anteriores, también en el actual, y en los días del 5 al 11 de marzo próximo, se celebrará en Leipzig la Feria de Muestras que, como es sabido, es de fama mun- dial y reviste importancia extraordi- naria. Los señores expositores o visi- tantes que quieran concurrir a ella, pueden dirigirse a nuestra Cámara de Comercio, Pi y Margall, 1.º, prin- cipal, donde se les suministrarán los antecedentes recibidos y direcciones para obtener hospedaje en aquella población alemana.

Misión comercial de España en América

Esta Misión participa a la Cáma- ra de Comercio haber elevado al ministerio de Estado dos nuevos tra- bajos titulados "Estudio comercial so- bre los Estados Unidos del Brasil", y "Situación económica de la Re- pública Argentina", de cuyas Memo- rias se darán los detalles que se soli- citen en el Centro de información comercial del indicado ministerio.

Comercio con Noruega

El señor cónsul de dicha nación en Valencia ha comunicado a la propia Cámara que, según le participan de Madrid, la dirección general de Adu- nas ha sido encargada de resolver las dificultades que se presenten para la aplicación del arrego provin- cial entre España y Noruega, en cuanto a los certificados de origen se refiere, sobre la base de una ab- soluta reciprocidad.

En el Gobierno civil

El Gobernador civil ha citado para mañana a su despacho al Alcalde de Algemesi, para conferenciar acerca de los obreros que se hallan en huel- ga y ver si es posible conseguir dar solución al conflicto. Una comisión de estudiantes ha vi- sitado esta mañana al Gobernador civil para consignar su protesta por el asunto de las clínicas del hospital de Salamanca. El señor Calvo Sotelo lo ha tras- mitido inmediatamente al Gobierno. Han sido ascendidos en turno de antigüedad guardias primeros del cuerpo de Seguridad de esta provin- cia, los que son segundos don José Zurro Pérez, don Sixto Santolalla La Calzada y don Cipriano Blanco San- ta Cruz.

MILITARES

Soldados licenciados Esta madrugada, por la línea férrea de Madrid, llegaron en tren militar 800 soldados licenciados pertenecientes a la región catalana. En el mismo convoy proseguirán su viaje dos horas después.

TRIBUNALES

El fiscal del Supre- mo pide procesamien- tos de abogados: La "Gaceta" del día 24 del actual inserta una circular del fiscal del Su- premo, don Victor Cobián, dando ins- trucciones a todos los fiscales de las Audiencias para evitar las frecuentes suspensiones de los juicios, que tan- tos perjuicios irrogan a los ciudadana- nos a quienes se impone algún gra- vamen en relación a la administra- ción de justicia. Entre otras medidas, dispone el se- ñor Cobián, en el extremo tercero, que el fiscal de la Audiencia pida la prisión y procesamiento de los aboga- dos que interesen la suspensión de la vista de algún proceso por causa in- justificada, y que se le dé de baja en la matrícula, estableciendo tam- bién castigos para los procesados, tes- tigos y jurados que sin motivo im- pidan la actuación de los tribunales de justicia. Las referidas disposiciones nos pa- recen muy acertadas, y si se cumplen al pie de la letra, se cortarían muchos abusos que ahora se cometen por con- veniencias particulares.

Cómicos y danzantes

Mañana se celebrará una grandio- sa función a las tres de la tarde, pa- trocinada por el Gobernador civil, en honor de todos los asilados de los establecimientos benéficos de la ca- pital. Los asilados serán obsequiados con dulces por el empresario don José María Regüés, y el programa del es- pectáculo es el siguiente: Oyama Oki, contorsionista ple- gable. Leopoldo, trapecista. Homberts Bros, acróbatas excéntricos. Troupe Lecussou, acróbatas. Nolo y Gaspari ni, entrada cómica. Hartley, gimnas- tas. Sinfonía. 3 Denver's, alambri- stas. Luz-And-Arag, acróbatas cómi- cos sobre balanza. Aragón Allegris, acróbatas saltadores en trampolín ame- ricano. Trio Lyon's, notables equili- bristas sobre percha. Benito Braco, animales amaestrados. Totto y Oscar, clowns. Riquelme, acróbatas salta- dores.

Falsedad

Acusados de una falsedad en el acta extendida con motivo de la su- basta de los pastos de Andilla, han comparecido ante la sección prime- ra Jaime Burgos Adrián y dos más, que intervinieron en la redacción de aquella, negando cometieran las omi- siones imputadas. Ha mantenido la acusación el fis-

MILITARES

Esta madrugada, por la línea férrea de Madrid, llegaron en tren militar 800 soldados licenciados pertenecientes a la región catalana. En el mismo convoy proseguirán su viaje dos horas después.

TRIBUNALES

El fiscal del Supre- mo pide procesamien- tos de abogados: La "Gaceta" del día 24 del actual inserta una circular del fiscal del Su- premo, don Victor Cobián, dando ins- trucciones a todos los fiscales de las Audiencias para evitar las frecuentes suspensiones de los juicios, que tan- tos perjuicios irrogan a los ciudadana- nos a quienes se impone algún gra- vamen en relación a la administra- ción de justicia. Entre otras medidas, dispone el se- ñor Cobián, en el extremo tercero, que el fiscal de la Audiencia pida la prisión y procesamiento de los aboga- dos que interesen la suspensión de la vista de algún proceso por causa in- justificada, y que se le dé de baja en la matrícula, estableciendo tam- bién castigos para los procesados, tes- tigos y jurados que sin motivo im- pidan la actuación de los tribunales de justicia. Las referidas disposiciones nos pa- recen muy acertadas, y si se cumplen al pie de la letra, se cortarían muchos abusos que ahora se cometen por con- veniencias particulares.

Final del Juicio de Alcabías

Ayer tarde, después de cerrada nuestra edición, terminó la vista del proceso incoado con motivo de la muerte de un sereno en el cemente- rio de Alcabías. El Jurado dictó veredicto, aprecian- do el hecho como constitutivo de un delito de homicidio por imprudencia, como interesaba el letrado defensor señor Barral, y la Sala condenó al procesado Juan Candel Martínez a dos años, cuatro meses de prisión correccional e indemnización de pe- setas 15,000 a la viuda de Ignacio Miquel Martín, y 15 días de arresto menor por la falta de lesiones a Vi- cente Jiménez Montesinos y 100 pe- setas de indemnización al lesionado. El fiscal don Luis Matoses, que substituyó a don Lorenzo Gallardo, pi- dió la revisión, denegando a la Sala.

Falsedad

Acusados de una falsedad en el acta extendida con motivo de la su- basta de los pastos de Andilla, han comparecido ante la sección prime- ra Jaime Burgos Adrián y dos más, que intervinieron en la redacción de aquella, negando cometieran las omi- siones imputadas. Ha mantenido la acusación el fis-

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—San Juan Crisóstomo, Obispo; San Mauro, abad; San Julián, Obispo. Misa y oficio de San Juan Crisóstomo, con rito doble y de blanco, y conmemoración de la octava de San Vicente. CUARENTA HORAS.—Continúa en la Iglesia del Asilo de las Hermanas de los Pobres. Se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—San Luis Gonzaga. CORTE DE NOCTURNA.—Nuestra Señora de la Divina Providencia, en Santa Cruz.

Sala de lo civil

En la vista de una mayor cuantía sobre pago de cantidad, procedente del juzgado de Ayora, han informa- do hoy el culto catedrático de Dere- cho Mercantil don Ricardo Mur San- cho y el letrado don Arturo Llesma.

CULTURA

En este rectorado se han recibido los siguientes: Licenciado en Ciencias, don Luis Adriaensens Villacampa. En Derecho: don Miguel Dolz Sa- las, don Juan Janini Ylarrio y don Enrique Ochando Iñáñez. En Medicina: don Juan Iborra Fol- gado, don Vicente Maiques Casañ y don Rafael Lloret Peralt.

Expedientes

Ha sido remitido a Madrid el de- estudio de don José Fernández He- rrero, para que se le expida el título de licenciado en la facultad de Derecho. Fara que se le expida el título de licenciado en Medicina, ha sido re- mitido a la superioridad el expedien- te de estudios de don José Peris Es- trach. Auxiliar Ha sido propuesto para el cargo de auxiliar temporal de esta facul- tad de Medicina don Joaquín Belen- guer Ferrer. Vacas: tes Han sido convocados concursos pa- ra proveer las cátedras de Lengua francesa vacantes en los Institutos de Jaén, Huelva, Cuenca y Huesca; la de Agricultura, del de Gerona; la de Rudimentos de Derecho y Filo- sofía y Moral, en la Escuela de In- tendentes mercantiles de Málaga.

Bachiller

El Rector ha firmado el título de bachiller de don Bartolomé Ca- brera Bertomeu.

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—San Juan Crisóstomo, Obispo; San Mauro, abad; San Julián, Obispo. Misa y oficio de San Juan Crisóstomo, con rito doble y de blanco, y conmemoración de la octava de San Vicente. CUARENTA HORAS.—Continúa en la Iglesia del Asilo de las Hermanas de los Pobres. Se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—San Luis Gonzaga. CORTE DE NOCTURNA.—Nuestra Señora de la Divina Providencia, en Santa Cruz.

Cultos para mañana

En la Compañía, continúan los ofi- cios del mes al Purísimo Corazón de María a las siete y siete y media, y por la tarde a las cinco y me- dia el novenario con sermón por el padre Benjamín Furio. En el Patriarca, a las nueve y media misa conventual, Misereatur, adoración de la Santa Cruz y visita a las reli- quias. En el Salvador, misa solemne a las diez con exposición y música, por la tarde a las cuatro ejercicios de Pasión con exposición, sermón, mo- ste y reserva. En el convento de San José, en honor del Sagrado Corazón de Je- sús habrá Hora a las cuatro de la tarde. En Reparadoras, continúa la no- vena de Reparación a los cinco de la tarde con sermón por el padre Ramón Más, de la Compañía de Je- sús. En Santa Catalina, misa con ex- posición a las ocho en la capilla de la Beata Inés de Beniganim, y por la tarde a las cinco el novenario con sermón por don Enrique Sanchis y don Félix Tomás Viró. En San Carlos, a las cinco de la tarde triduo a la Sagrada Fam- ilia, con sermón por don Rafael Ma- rín. En los Padres Camilos, a las seis de la tarde continúa el nove- nario a Nuestra Señora de la Salud. En las Hermanitas de los Po- bres, a las nueve y cuarto fiesta a San Juan Crisóstomo, con sermón por don Vicente Aracil. En Santo Tomás, a las ocho y sa y novenario a San Vicente Má- rtir. Ejercicios de los Trece Viernes a San Francisco de Paula: A las siete y media, en San Bar- tolomé y el Salvador y Santa Mónica, y en Santos Juanes; a las ocho misa de Comunión y ejercicio del cuarto viernes. En San Esteban, a las cinco de la tarde ejercicio del cuarto viernes con exposición y sermón a cargo de don Francisco Verdú. En San Miguel y San Sebastián, ejercicio del tercer viernes con mi- sa de Comunión a las ocho, y fun- ción a las cuatro de la tarde, en que predicará el padre Roberto Redal O. P.

Advertisement for DENTINA CAÑIZARES. Text: "Bendecirá usted este remedio como único... pues...". Includes an image of a woman and child, and a small illustration of a mechanical device. Text describes the benefits for children's dental health.

Advertisement for ALMACENES LA REFORMA. Text: "¿Necesita V. abrigarse?". Includes the address: ZARAGOZA, 7.—Canut y Soriano, S. en C. and mentions winter clothing sale.

Advertisement for Compania Trasmediterranea. Text: "Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España". Lists routes to Málaga, Cádiz, Huelva, etc.

Advertisement for Seguros Mútuos. Text: "Seguros Mútuos CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA". Includes details about insurance rates and contact information.

Advertisement for Societe Les Affreteurs Rennis. Text: "El nuevo y rápido vapor «Capitaine Maurice Eugene»". Includes details about shipping services and agents.

Advertisement for Subasta. Text: "A voluntad de sus dueños y con intervención de los corredores de cue- llo". Details an auction of property and furniture.

Advertisement for Socio. Text: "Se desea un socio capitalista, de 15 a 20,000 pesetas". Details requirements for a partner in a business venture.

Advertisement for GOTAS GRIEGAS. Text: "Tintura instantánea FUERA OJAS!". Details a product for eye relief.

Advertisement for VAPORES. Text: "Servicio corriente GABO ROCA". Details shipping services between Valencia and other ports.